江西省生源地信用助学贷款学生疑问解答
1、什么是江西省生源地信用助学贷款？

答：江西省生源地信用助学贷款是国家开发银行等金融机构向符合条件的家庭经济困难的高校（包括全日制普通本科高校、高等职业学校和高等专科学校）新生和在读学生发放的、在学生入学前户籍所在地办理的国家助学贷款。生源地贷款为信用贷款，学生和家长（或其他法定监护人）为共同借款人，共同承担还款责任。

2、哪些学生可以申请江西省生源地信用助学贷款？ 
答：申请江西省生源地信用助学贷款的学生须符合以下条件：

（1）具有中华人民共和国国籍；

（2）诚实守信，遵纪守法；

（3）已被根据国家有关规定批准设立、实施高等学历教育的全日制普通本科高校、高等职业学校和高等专科学校（含民办高校和独立学院）正式录取，取得真实、合法、有效的录取通知书的新生或在读学生；

（4）学生本人入学前户籍、其父母（或其他法定监护人）户籍均在江西省的本县（市、区）；

（5）符合以下特征之一，家庭经济困难，所能获得的收入不足以支付学生在校期间完成学业所需的基本费用：农村特困户和城镇低保户；孤儿及残疾人家庭；遭受天灾人祸，造成重大损失，无力负担学生费用；家庭成员患有重大疾病；家庭主要收入创造者因故丧失劳动能力；无稳定收入的单亲家庭；老、少、边、穷及偏远农村的贫困家庭；父母双方或一方失业的家庭；家庭年现金总收入低于8000元人民币；其他贫困家庭。

（6）已经获得生源地信用助学贷款的学生，同一学年内不得再申请普通高校国家助学贷款和商业助学贷款；已经获得普通高校国家助学贷款或商业助学贷款的学生，同一学年内不得再申请生源地信用助学贷款。

3、江西省生源地信用助学贷款的还款期限是多长？

答：生源地信用助学贷款的贷款期限原则上按全日制本专科学制加10年确定，最长不超过14年。学制超过4年或继续攻读研究生学位、第二学士学位的，相应缩短学生毕业后的还贷期限。
    4、学生每学年可以申请多少金额的生源地信用助学贷款？

答：江西省关于生源地信用助学贷款用途和额度具体规定是：每个学生每年申请的贷款额度不低于1000元，不超过6000元，具体金额根据学生学费和住宿费需求确定。当贷款金额高于学费和住宿费需求时，剩余部分可用于学生生活费。
5、江西省生源地信用助学贷款的利率是如何规定的？

答：贷款利率执行贷款发放时中国人民银行同期公布的人民币贷款同档次基准利率。贷款利率每年12月21日调整一次，调整后的利率为调整日中国人民银行公布的同期同档次贷款基准利率。贷款利息按年计收，起息日为经办银行发放贷款日，结息日为每年度的12月20日。

6、江西省生源地信用助学贷款的利息如何支付？

答：学生在校期间由财政全额贴息，毕业后由借款人自付利息。
7、学生如何申请江西省生源地信用助学贷款？

答：借款人到入学前户籍所在地的县（市、区）学生资助管理中心提出借款申请，同时按入学前户籍所在地的县（市、区）学生资助管理中心的要求提供相关材料。

8、申请江西省生源地信用助学贷款需提供哪些资料？

答：申请江西省生源地信用助学贷款需提供以下资料：

（1）国家开发银行生源地信用助学贷款申请表。申贷学生须填写《生源地信用助学贷款申请表》，并到入学前户籍所在地乡镇、街道民政部门确认家庭经济困难情况。借款人需将申请表填写完整并印章齐全。申请表需到入学前户籍所在地县（市、区）教育局学生资助管理部门领取。

（2）身份证明材料。借款学生及共同借款人身份证、户口簿原件及复印件（监护人可以使用军人证或武警证）、录取通知书或学生证。

（3）入学前户籍所在地县（市、区）教育局学生资助管理部门要求的其他需要提供的申请材料。如证明材料：低保证、待业证、伤残证；家庭成员重大疾病病历；特（贫）困户（民政部门登记在册）；孤儿等可用于证明符合八种重点照顾对象的相关材料。

9、江西办理生源地信用助学贷款的操作流程是怎么样的？
答：江西办理生源地信用助学贷款的操作流程如下：

（1）家庭经济困难的学生在县资助中心（或就读中学）领取《生源地信用助学借款申请表》（以下简称“申请表”，），填写个人信息，到村委会（居委会）或乡镇（街道）民政部门进行审查并加盖公章。 

（2）学生在被高校录取后，和共同借款人（父亲、母亲或其他监护人等）持盖章的借款申请表（通过高中或高校预申请确定借款资格的借款学生，需持高中或高校出具的资格认定证明）、身份证和高校录取通知书（在读学生持学生证）及上述材料复印件向县资助中心申请借款。县资助中心对借款学生进行审查，审查通过后与借款学生签订《生源地信用助学贷款借款合同》。借款合同一式 4份，学生、共同借款人、县资助中心和开发银行分行各留一份。借款合同由分行统一印制，待分行审批通过后正式生效。 

再次申请时，借款学生（或共同借款人）可持共同借款人（或借款学生）的《生源地信用助学贷款授权委托书》办理申请。 
（3）学生持借款合同到高校报到，报到后 20个工作日内将高校盖章确认的《生源地信用助学贷款借款合同回执单》以邮寄或其他有效方式送达县资助中心，如遇特殊情况，学生应主动与县资助中心联系。报到后 30个工作日内县资助中心未收到回执，视学生撤销借款申请。 

10、请问江西省生源地信用助学贷款的主要承办银行是哪个银行？
答：江西省生源地信用助学贷款目前主要由国家开发银行江西省分行承办。今后农信社等金融机构也可能是主要承办银行之一。
11、请问江西省生源地信用助学贷款什么时候开始开展，目前是不是全省各县都可以受理此项工作？ 

答：江西省生源地信用助学贷款于09年7月正式启动，目前已有29个县成立了县学生资助中心，专门受理学生的助学贷款工作。其他县市也会相继开展，目前江西省学生资助管理中心正在积极协调。
12、如果成功办理江西的生源地助学贷款，毕业后怎么还款？
答：每年12月21日为固定还款日。包括利息和分期偿还的本金（最后一笔本金和利息于合同到期日偿还）。学生应自毕业当年9月1日起开始按年度偿还利息。学生在校及毕业后2年期间为宽限期，宽限期后按等额本金方式分期偿还贷款本金。

学生可以提前还款。每年1月15日、7月15日为固定提前还款日。提前偿还的贷款本金须是500元的整数倍或者一次性还清。提前偿还部分按合同约定利率和实际使用期限计算利息，不加收除应付利息之外的其他费用。
13、请问学生成功申请生源地信用助学贷款后，还需要注意哪些事项？ 
答：需要注意的主要事项有四个： 
（1）借款人应认真阅读合同文本，切实履行借款人各项义务； 
（2）如国家相关政策发生调整，则按新的政策执行；

（3）对不按期还本付息的借款人，县资助中心将按规定予以公告催收； 
（4）借款人生源地贷款资料将录入全国联网的中国人民银行个人征信系统，违约人的个人资信及个人信贷业务将受到影响和限制。
